NQI DUNG HQC TUAN 3 — HINH HQC 11

BAIL PHEP QUAY

Phép quay @~ (xétnhitng géc dic biét).

Q Doivdidiem A a;b .

) A :Qo;g()“ :>A' b b)
a | —bia
A= Qo;—m” A
A=Q .
. B = A b—a
A= Qo;m”

9 A=0 A=A —a-b
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Q D6i véi duwong thang d :ax +by +c = 0.

4G ée quay: £90°;£270°

v Goi d =Q d = d 1L d=d :

vV Ldydiém M€ d = M = ...
v  Thé diém M vao 4 ,suyrahhoack= 4 :

( twong tu cho Qo;ﬂm” )

***Géc quay: Q

0;+180°

br —ay+h =0
0;90° ) —br4+ay+k=0




v Goi d =Q . 9 = d songsonghodctrung d

= d rar +by+m =0
v Ly diém M€ d = M = ...
v' Thé toa o diém M'vao 4 , suy ra m...nhé nhén loai= ¢
Q D6i vdi duong tron (C).
@ Tim tdm I va ban kinh R ctia duong tron (C).
@ Tim tam 7' cta tam I qua phép quay.

< Ban kinh R' = R suy ra phuong trinh duong tron ¢ .
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Trong mit phang Oxy, cho duong thang d :22—-3y+2=0 va duong tron

C :2°4+y —4z—4y—1=0

a) Viét phuong trinh d’ 1a anh ctia d qua phép Q

(0;90°) *

b) Viét phuwong trinh (C’) la anh ctia (C) qua phép Q

(0;90°) *

Loi giai
aVi d' :QO'%O d = d'" L d = phwongtrinh ¢ c6dang:3z +2y+m =0

Chon M —1;0 € d .Goi M'=0Q M = M'0;-1

0:90°

ViM'0;—1 € d' < 3.0+2.(-1)+m=0<m=2



Vay: d' :3z+2y+2=0.

b) Duong tron (C) ¢6 tm I 2;2 ,bankinh R =+2* +2° +1 = 3.

Goi tam 7’/la anh cta tam I qua phép quay tam O, géc quay 90°, suy ra tdm
I —2:2 .

| 2 2
Bankinh R = R=3. Vay: C : 242 + y—-2 =9.

% Bai tap tw luyén )

Bail) Chodifm A 2:—1.d :—2+2y—4=0,C : 2—3 + y+1 =25

a) Tim anh ctia diém A qua phép quay tam O, géc quay 180"

b) Tim anh cta duwong thang d qua phép quay tam O, géc quay 90°.

¢) Tim anh ctia duong tron C qua phép quay tam O, goc quay 90°.
Bai2) Chodiém B 41 ,d :2—2y—8=0,C : 241 + y—6 =9

a) Tim anh cta di€m B qua phép quay tam O, goc quay —180".
b) Tim anh ctia duong thang d qua phép quay tam O, géc quay —90°.

¢) Tim anh ctia dudng tron € qua phép quay tdm O, géc quay —90°.
Bai3) Chodiéfm d :32—y+9=0,C :2°+¢y° —20+4y—1=0
a) Tim anh ctia duwong thang d qua phép quay tam O, géc quay —270°.

b) Tim anh ctia duwong tron C'  qua phép quay tdm O, géc quay 270°.



